

9批国家药品集采已覆盖374种药品

平均降价超50%，药品虚高价格水分被持续挤压，为患者减轻用药负担

●新华社记者 彭韵佳 龚雯

第九批国家组织药品集中带量采购6日在上海开标，并产生拟中选结果：41种药品采购成功，拟中选产品平均降价58%。至此，国家组织药品集采已覆盖374种药品，为患者减轻用药负担。

哪些药品采购成功？如何避免企业“围标”？在第九批国家组织药品集采开标现场，“新华视点”记者进行了采访。

采购覆盖面进一步扩大

第九批国家药品集采共有266个产品中选，涵盖感染、肿瘤、心脑血管疾病、胃肠道疾病、精神疾病等常见病、慢性病用药，以及急救药、短缺药等重点药品，群众受益面进一步拓宽。

上海市第七人民医院副院长高晓燕说，从早期集采以大品种为主，到现在逐步覆盖一些临床应用的“重点周边”用药，集采正为医疗机构提供更好的用药选择与规范。

此次集采品种目录中，包含了用于治疗糖尿病的伏格列波糖、治疗胃肠道疾病的雷贝拉唑、降压药乌拉地尔、抗生素阿奇霉素、

糖皮质激素地塞米松磷酸钠等百姓常用药品。同时也包括了抗肿瘤用药，如治疗乳腺癌的氟维司群等，以及5种短缺药品和急救药，如用于抢救休克的多巴胺注射液、用于催产的缩宫素注射液等。

“从这次集采采购的品种来看，药品集采覆盖面越来越广。”上海交通大学医学院附属瑞金医院药剂科主任卞晓岚说，“这将更有利于医院用药选择，更多惠及百姓。”

此次集采品种包括口服常释剂型、颗粒剂、干混悬剂等多种剂型，其中注射剂品种占比较大。

集采规则进一步完善

第九批国家组织药品集采共205家企业获得拟中选资格，投标企业拟中选比例约78%。

此次集采在规则上有一个显著变化：中选药品采购周期接近4年，为国家组织药品集采以来最长的药品采购周期。

“采购周期的延长让医院有较为稳定的预期，短期内不会更换厂牌。”中国药科大学国际医药商学院教授路云说，这也有利于企

业根据全国使用量等情况，制定长期发展策略，合理安排生产周期。

“这次采购周期延长至近4年，有利于企业发展的稳定性，也让企业更有积极性。”多次参加集采的齐鲁制药销售总公司常务副总经理田勇说，这次公司共有6个产品中标，其中5个产品为近一年来新上市，覆盖抗肿瘤、抗感染等类别。

为防止企业“围标”“串标”，此次集采首次提出企业可组成联合体进行申报。路云说，尽管中选的企业只是关联企业当中的一家，但是联合体中的企业都可以供应共享的地区，对保证临床供应可以发挥积极作用。

对临床需求反应及时

中国社会科学院世界社会保障研究中心研究员姚宇说，最近自己身边不少朋友感染了带状疱疹，一些皮肤科医生也反映近期患者有所增加。在此次集采中，用于治疗带状疱疹的阿昔洛韦成功采购。

“这次集采对临床需求做出及时反应，让老百姓能直接感受到政策的红利。”姚宇说，第九批集采继续沿用了“一主双备”供应模式，即

一个主要供应商、两个备选供应商，保障集采药品供应，让老百姓能够用上药、用得上药。

接下来，国家医保局将会同相关部门进一步加强对集采产品的质量监控和供应保障，促进医疗机构优先采购和使用中选产品，确保群众切实享受到改革成果。

截至目前，9批国家组织药品集中带量采购已经覆盖374种药品，平均降价超50%，药品虚高价格水分被持续挤压，降价成效惠及更多患者。

《深化医药卫生体制改革2023年下半年重点工作任务》明确，将常态化开展药品和医用耗材集中带量采购，实现国家和省级集采药品数合计达到450个。

国家医保局有关负责人表示，将持续推进医药集中带量采购的扩面提质，同时在地方层面上，也将重点对国家组织集采以外的化学药、中成药、干扰素以及神经外科耗材、体外诊断试剂等开展省际联盟采购。

“预计此次集采结果将于明年3月份实现落地。”首都医科大学国家医疗保障研究院院长助理蒋昌松说。

据新华社北京11月7日电

国家卫健委：解决“一院一卡”等就医堵点问题

新华社北京11月7日电（记者 李恒）不同医院之间，能否“一卡通用”？国家卫生健康委规划司司长毛群安7日表示，我国在技术上已经具备了居民在就诊过程中使用任何一种身份证件都能实现“一卡通用”的能力，下一步将推动电子健康卡与其他卡、码协同应用，进一步解决“一院一卡、多卡并存、互不通用”等就医的堵点问题。

在国家卫生健康委当天举办的新闻发布会上，毛群安介绍，国家全民健康信息平台已基本建成，省级统筹区域全民健康信息平台不断完善，基本实现了国家、省、市、县平台的互联互通。

据介绍，目前已经有8000多家二级以上公立医院接入国家全民健康信息平台，20个省份超过80%的三级医院已接入省级的全民健康信息平台，25个省份开展了电子健康档案省

内共享调阅，17个省份开展了电子病历省内共享调阅，204个地级市开展了检查检验结果的互通共享。依托平台，各地通过办好“一件事联办”等关键小事，取得了信息便民惠民的良好效果。

2022年11月，国家卫生健康委、国家中医药局和国家疾控局联合印发《“十四五”全民健康信息化规划》，提出开展全国医疗卫生机构信息互通共享三年攻坚行动。

毛群安介绍，通过多年努力，我国基本构建了一套可以覆盖全体居民个人健康身份识别的体系，并且支撑多卡或多码协同应用。下一步将依托国家全民健康信息平台和国家人口基础

信息库，建成电子健康卡跨域主索引的服务系统，建立居民以身份证号码为主、其他证件为补充的唯一主索引，加强信息互通、业务互通，方便群众使用。

上接1版

作为造车新势力，广汽埃安是2022年中国融资规模最大的独角兽企业，也是广汽集团迎接时代变革挑战的排头兵。今年10月，广汽埃安月销量达到41503辆，同比增长38%。今年前10个月销量为392489辆，同比增长85%。

自广汽集团公告发布后，广汽埃安长沙分公司迅速启动了广汽三菱原涂装、涂装、总装等车间拆旧改造工作。11月1日，广汽埃安全面接管广汽三菱长沙工厂。

记者了解到，按支付口径，预计到年底，广汽埃安长沙分公司在设备安装、工程改造等方面投入将超过11亿元。

对长沙经开区而言，推动广汽埃安长沙分公司尽快完成改造，实现量产，不仅将推动园区汽车产品结构加速向新能源转型，也有望迅速成为园区经济发展的新增长极，提升园区汽车产业的独特优势。

11月7日，长沙经开区服务专班一行来到了正在改造的焊装车间和总装车间。记者现场看到，以往满满当当的焊装车间现在空荡荡的，多名工人搭着高空作业平台正在修缮厂房框架。

“广汽三菱原有产品线与广汽埃安并不兼容，厂房也比较老旧，且产线设备未经历20万辆/年产能的考验。”广汽埃安长沙分公司总经理叶剑华介绍，新项目的智能化和数字化水平很高，焊装车间可以说是“黑灯工厂”，仅机器人就将有400多台，还有全面视觉AI应用，超柔性技术实现切换零损失等。

介绍中，叶剑华提出，为了更高效利用厂内场地，实现人车分流，广汽埃安长沙分公司有意在东四路新增一个办公和人行出入口。

“没问题啊！”还没等叶剑华讲完诉求，张庆红一口应承了下来，并交代随行服务专班成员做好对接和协调工作。

距离焊装车间不远的总装车间里，技术改造工作也正有条不紊地开展着。广汽埃安长沙分公司一位工作人员介绍，整个新项目按20万辆/年产能规划，总装车间未来将由6条主产线和3条分装线构成，全部按回形桁架设置，智能化程度高，7万平方米的车间，三班制工人只要700多人。

“新能源汽车生产最难的是合车环节，先后要经历底盘和电池2次合车，我们采取AGV物流车合车，边走边合，不影响生产节拍，最快38秒可以合成。”上述工作人员介绍。

目前，广汽埃安项目冲压、焊装、涂装、总装4个车间的设备拆除和土建施工基本上均进入尾声，新设备即将进场安装和调试。

在座谈会上，广汽埃安长沙分公司有关负责人先后提出了专项资金、新研发奖补、项目奖补兑现以及人员安置等需要长沙经开区协调处理的几个事项。

对于企业提出的诉求，长沙经开区服务专班一一给出答复，根据事项的轻重缓急制定了兑付计划和处理方案。

“无事不扰，有事即来。”长沙经开区服务专班一位成员表示，他们接下来将继续主动上门，服务企业，全力帮助广汽埃安长沙工厂尽快量产。

数字

31012亿美元

10月末我国外汇储备规模为31012亿美元

国家外汇管理局7日发布数据显示，截至2023年10月末，我国外汇储备规模为31012亿美元，较9月末下降138亿美元，降幅为0.44%。外汇局相关负责人表示，2023年10月，美元指数上涨，全球金融资产价格总体下跌。汇率折算和资产价格变化等因素综合作用，当月外汇储备规模下降。

34.32万亿元

前10个月我国货物贸易进出口总值为34.32万亿元

海关总署7日发布数据显示，2023年前10个月我国货物贸易进出口总值为34.32万亿元，累计增速由前三季度同比微降0.2%转为增长0.03%；其中，10月当月，进出口3.54万亿元，月度增速由6月起连续4个月同比下降转为增长0.9%。

5.4%

IMF上调2023年中国经济增长预期至5.4%

国际货币基金组织（IMF）7日宣布，预计2023年中国经济将增长5.4%，高于此前预期。IMF认为，中国继续在世贸组织的各项倡议中发挥关键作用，其为恢复争端解决机制的良好运作所做的努力是值得欢迎的。中国在应对气候和债务危机等全球性挑战方面发挥着日益增强的领导作用，这对中国和世界都至关重要。

均据新华社



11月7日拍摄的乌镇世界互联网科技馆外景。新华社记者 黄宗治 摄

全球首个互联网主题大型科技馆开馆

新华社杭州11月7日电（记者 朱涵）乌镇世界互联网科技馆11月7日在世界互联网大会乌镇峰会永久会址浙江桐乡市乌镇镇开馆，这是全球首个以互联网为主题的大型科技馆。

巨大的机械翻转墙展示着全球互联网发展的重要数据，13米高的书页艺术影像将“数字敦煌”故事进行视觉化演绎，参观者以互动方式感受互联网连接太空、天空、地面、海洋的未来场景……走进乌镇

世界互联网科技馆，仿佛走进了互联网的历史长廊与未来空间，科技馆展示了全球互联网关键技术、标志事件、重要人物，勾勒互联网发展进程。

“乌镇世界互联网科技馆旨在通过用故事性和科技感相结合的方式，呈现一个‘365天永不落幕的世界互联网大会乌镇峰会’。”浙江省嘉兴市桐乡市委书记于会涛介绍，乌镇世界互联网科技馆共设“互联网创新全球共同平台”“互联网支撑数

字发展道路”“互联网塑造人类数字文明”“互联网智慧空天地海万物”“互联网促进数字技术创新”“互联网凝聚人类共同命运”6个常设展区，同时也将为新产品、新技术的发布交流活动提供新空间。

据介绍，今年是世界互联网大会乌镇峰会举办的第十年。2014年以来，已经有来自全球120多个国家和地区的1.3万多名各界代表、领军人物、专家学者来到乌镇，共襄盛会。

文明交通 让爱先行



中共长沙市委宣传部
长沙市文明办 宣

设计 星辰在线（长沙文明网）